

坚守生态“硬杠”实现绿色发展



城在林中。本报记者 刘晓云摄

□国林岳 本报记者 刘晓云

打好蓝天保卫战，持续大规模绿化，深入推进河长制……在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，双鸭山全市上下牢固树立“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”的理念，强化生态保护意识，转变发展方式，主动适应资源环境约束，“像对待生命一样对待生态环境”的自觉性和主动性明显增强。各县区各部门真抓实干，攻坚克难，加大力度推进生态文明建设，实现绿色发展。

持续发力 坚持大规模植树

初到双鸭山的外地人往往有两个惊叹。一是惊叹于没有风起尘扬的煤城“印象”；二是它居然是黑龙江省第一个也是目前唯一的“国家森林城市”。

成功创建国家森林城市是双鸭山市在转型发展过程中一个新的起点，在巩固森林城市建设阶段，双鸭山以深入贯彻习近平总书记对黑龙江两次重要讲话精神为动力，牢固树立绿色发展理念，持续发力，建设生态宜居家园，让绿水青山变成金山银山。

一年一度春风暖，又到播绿好时节。记者在双鸭山，时常看到路边有工人在植树。

已经是国家森林城市了，还需要植树吗？还有地方植树吗？“我们通过拆危旧房增绿、退房还山增绿、开辟新城区增绿等，合理完善城市绿地体系，增加县城绿量。”市林业局相关负责人解释说，还有新建一批公园、提质改造现有公园，有效增加城区人均公园绿地面积。

坚持点、线、面结合，双鸭山积极探索立体绿化模式。以线路绿化为主线，对不可绿化的和难以绿化的路段通过开山、凿岩、整形造地等工程措施创造条件进行绿化；充分利用公路边坡、边沟，见缝插绿，全面覆盖可绿化的公路用地。

“4月下旬在市区开展了三次大型义务植树活动，栽植面积125亩。”该负责人表示，双鸭山市2018年造林任务3.29万亩，目前已圆满完成任务。

任务能圆满完成，得益于该市高度重视造林绿化工作。每年各造林绿化单位，春季造林之前都成立造林绿化领导小组，制定《造林绿化工作方案》，召开造林绿化工作会议，安排部署造林工作。各县政府与各乡镇签订《造林绿化责任状》，市、县林业局与林场签订《造林绿化责任状》，将造林绿化工作作为春季重点工作，与村屯领导层层签订《造林绿化责任状》，做到任务层层分解，责任层层落实。

按照省委省政府提出的“建设大美龙江”、“打造美丽乡村”的总体要求，结合巩固双鸭山市创建国家森林城市成果，2018年，双鸭山市将打造一批村屯绿化精品，全市森林覆盖率稳定在41.95%以上，城区绿化覆盖率稳定在40.35%以上，人均公园绿地面积稳定在

13.71平方米以上，休闲游憩绿地建设满足本市居民日常游憩需求，通道绿化率达到90%以上，水岸绿化率达到86.9%以上。

绿水青山不会自动带来“金山银山”。农业供给侧结构性改革、美丽乡村建设和农旅融合，就是双鸭山转化“两山”的一把“金钥匙”。

以黑木耳、花菇、香菇、平菇为主的食用菌产业粗具规模，以林果、北药、山野菜、野生动物养殖为主的林业产业快速发展，以对俄果蔬、越冬棚室蔬菜为主的生产基地初步建成，以大北农200万头生猪一体化、谷农牧业集团生猪放养、双创乳业和饶河森瀚名特优鱼苗为代表的良种繁育基地加快建设。全市食用菌发展到2782万袋，棚室及露地蔬菜发展到11万亩，林业产业基地发展到11.9万亩，林业产业年产值16亿元，同比增长16%。

山货走出了山门，“山景”也变成了“钱景”。双鸭山依托山清水秀的生态之美，推动旅游与文化、体育、时尚、健康养老相融合，通过美丽乡村建设让精品农产品变成旅游地商品，农房变成农家乐、民宿。去年，全市旅游业实现收入29.3亿元，同比增长30%。

创新担当 深入推进河长制

5月24日上午，宝清县水务局河长制办公室联合公安局、国土局、环保局、小城镇政府组成工作队，出动1台挖掘机和1辆运输车，依法对宝石河上游一处违建进行拆除。

连日来，宝清县河长制工作组深入县域内十五条河流及湿地管护范围内30余处非法砂场、违建现场进行现场办公，组织警力开展推平砂场、拆除违建、清缴采砂设备等工作。截至目前，共拆除违建1处，推平砂场20万立方，现场拘违法采砂人员1人，传唤15人，发放警示宣传资料20余份。

此前，宝清县宝清镇组织全镇党员干部开展了以“关爱母亲河、党员作表率、全民齐行动”为主题，以捡拾清运垃圾、清理河道垃圾为主的迎“五一”千人巡河活动。活动使挠力河、宝石河两岸重现洁净亮丽。也唤醒了广大群众的环保意识，在全县掀起了保护水资源、保护水生态、保护水环境的行动热潮。

宝清是双鸭山深入推进河长制的一扇窗口。自中央和省委全面推行河长制工作以来，双鸭山在推行河长制工作中先行先试，在河长体系建设、机构设置、方案编制、制度完善、平台搭建等方面上实现全省率先完成，得到省里高度肯定。

在全省率先完成河长制基础资料编制工作。市河长办组织市、县（区）技术人员和设计单位专家对市内所有河流进行了勘查，编制完成了《双鸭山市河流分布图集》，补齐了数据不实这一短板。同时，编制印发了《河长工作手



宝清县开展的千人巡河活动。 马淑芬 本报记者 刘晓云摄

册》、《河长制工作指导100条》；

在全省率先制定出台市县（区）乡（镇）《实施河长制工作方案》和河长会议、信息共享、信息报送、督导检查、工作考核、工作验收6项制度；

在全省率先完成《双鸭山市“一河一策”实施方案》；

在全省率先建立河长制信息化管

理平台。

现在，双鸭山市县乡村四级双河长体系和市县乡三级河道警长体系基本建立。落实各级河长865人，河道警长86人。

在5月21日结束的“双鸭山2018年市河长第一次会议”上，要求今年重点抓好定河策、清河道、治污水、建工程、强监管五个方面工作，全面完成河长制建立工作。

截至目前，全市清河行动取得初步成效。依法清除违法建筑物3处；疏浚河道43.9公里；清理垃圾37.57万立方米；整顿非法采砂场14处；关闭入河排污口1处；招聘保洁员331人、义务监督员79人；配备清运车42辆；开展大型河道集中整治10余次。

防治污染 打好蓝天保卫战

去年12月10日，黑龙江建龙160万吨干熄焦节能减排项目竣工投用，项目的烧结球团脱硫、烧结成品除尘、焦炉导烟车改造、料场防风抑尘网等项目有效减少污染排放。

市重点企业国电和大唐两家公司，已经全部完成脱硫、脱硝、除尘的升级改造工作，国电5号、6号机组和大唐2号机组实现了超低排放。

“我们坚持绿色国电战略，不断加大火电最新环保技术应用，提高清洁生产水平。”国电双鸭山发电有限公司负责人指着在线监测系统说，公司实现了环保数据实时传送，确保了全天候全时段达标排放，为降低区域雾霾、捍卫家

乡的蓝天做出应有的贡献。

而在大唐双鸭山热电有限公司，去年进行的技改项目多达25项。自机组投产以来，首次在一年之内进行超低排放改造、烟囱防腐、水塔抗冻融三项大型技术改造项目且都在年内完工，1号机组预计6月前完成超低排放改造。

有效控制工业重点行业污染排放。双鸭山今年将加快宝清县新建热源、虹焱热电除尘升级改造项目建设步伐，并不断推进龙生、龙双、龙跃、岭东东湖、宝山龙翔等供热公司10蒸吨以上燃煤锅炉达标改造工作，同时对重点污染排放源安装烟气自动监控系统，保证稳定达标排放。

双鸭山以实际行动争当绿色发展排头兵，去年重拳出击淘汰燃煤小锅炉90台。至此近3年来，这个市已累计取缔城市建成区内燃煤小锅炉164台，为全面打胜打赢大气污染防治攻坚战和蓝天绿水保卫战奠定了坚实的基础。去年全市环境空气质量达标天数331天，达标率为90.7%。

早在2013年，这个市就对市中心区内百余家企业浴池开展了治理锅炉污染专项行动，通过改用燃气、电能、太阳能和大唐热水等清洁能源，到2014年一举拆掉“小烟筒”86个，彻底解决了市中心区小浴池锅炉污染问题。在此基础上，为降低城市大气污染、实现节能减排目标，2015年、2016两年间，全市又淘汰小型分散燃煤供热锅炉74台（套），共减少燃煤2万多吨，减排二氧化硫近150吨。

未来几年，任务仍然艰巨。2018年，双鸭山将建立完善应对重污染天气应急预案，确保处置及时、应对有效。推进秸秆综合利用和无害化处置，秸秆综合利用率达到40%，减少秸秆焚烧造成的大气污染，打好蓝天保卫战。

“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”。照着这条路走下去的双鸭山，正在打开一条全新的发展通途。



工人在“见缝”植树。 马淑芬 本报记者 刘晓云摄

全力推进重点产业项目提速提效

“粮头食尾”方面，重点推进友谊龙粮公司玉米深加工项目加快建设，争取年内建成投产，宝清万里润达150万吨玉米深加工项目加快建设；

“农头工尾”方面，重点推进3个玉米燃料乙醇项目尽快确定投资主体，力争年内开工建设；推进集贤县生物质发电项目尽快完成核准，确保今开工建设。

截至目前，部分重点项目建设进展较为显著。集贤鸿展食用酒精项目，厂房主体已完工，一期工程已投入生产；宝清万里润达150万吨玉米深加工项目已完成部分主体工程建设和设备购置；宝清万里润达350万吨粮食仓储物流项目已完成32栋仓库及其他附属工程建设；神华国能宝清电厂项目1、2号锅炉已完成大部分受热面安装；市经开区华夏易能300兆瓦太阳能电池项目已完成设备搬入、装机及通电；市经开区龙煤天泰芳烃项目已具备甲醇生产条件。

今年以来，双鸭山以继续做好“三篇大文章”，抓好“五头五尾”，双鸭山全力推进重点产业项目建设提速提效。

“煤头化尾”方面，继续重点推进煤制烯烃等煤化工项目前期工作，继续寻找投资主体，推进龙煤天泰30万吨甲醇项目尽快试生产；

“煤头电尾”方面，重点推进神华宝清电厂建设，推进2台100万千瓦机组前期工作，龙煤35万千瓦机组开工建设；



神华国能宝清煤电项目现场工人们正在安装磨煤机。 马淑芬 本报记者 刘晓云摄

重点开展九项专项清理整治

优化营商环境无止境

□杜朝剑 本报记者 刘晓云

日前，家住双鸭山市尖山区的市民常淑荣来到市公安分局出入境接待大厅办理护照业务。原本需要几个工作日审批办理流程，几个小时就全部办理妥当了。在取证方式上常淑荣选择了邮寄，足不出户就可以把护照送到手上。作风之变，来自于双鸭山对优化营商环境的积极实践。

2018年全市深化机关作风整顿优化营商环境活动启动后，各单位迅速行动，查不足，转作风，持续改变服务方式和服务理念，将进一步优化营商环境作为深入贯彻落全省深化机关作风整顿优化营商环境相关要求的行动，不断巩固和扩大2017年市直机关作风整顿工作成果。

以市场主体为中心，以解决问题为导向，窗口单位加大作风整顿力度，持续向作风漂浮、工作梗阻、服务粗糙、纪律松散“病灶”动刀，着力构建一流的营商环境。目前，优化营商环境工作取得了阶段性成果。

市公安局出入境管理局进一步明确了服务流程再造、精简程序、缩短时限、建立台账等工作规定，将工作流程由原来9项压缩至5项，将10项行政许可压缩至6项，将出入境证件审批时限由5天压缩为1个工作日。推行“六公开”服务，即：公开四零承诺、公开办事程序、公开监督电话、公开法律规定、公开时限标准、公开领导手机号码，建立健全了态度、语言、行为、效能、设施和纪律等六项规定，以公开促公正，用规定促规范，保障群众公平分享公安出入境服务资源。在此基础上，还在全省率先推出包括微信支付宝转账缴费、免费照相等10项便民利民新举措；并在全省率先完成了出入境服务大厅分区改造，科学设置了证照颁发区、自助服务区、邮寄照相区等六个功能区域，推动了业务流程规范化对接。

观念作风之变，换来新风扑面。市公安局交警支队在优化服务上狠下功夫，打造“贴心”窗口，采取换位思考，在细节中尽最大可能为群众着想，建立了绿色通道，新增了自助查询机、营商环境“优”无止境。按照《2018年全市深化机关作风整顿优化营商环境实施方案》，双鸭山市将重点开展九项专项清理整治。设立作风整顿举报电话，明确专人管理，立即通过媒体向社会公布，认真受理企业和群众投诉，打造更加公平透明的营商环境，让群众和企业切实感受到营商环境建设工作带来的实效。



宝清依法开展清河行动。 马淑芬 本报记者 刘晓云摄